

甘肃民勤社工站借“云”发力 拓手工艺品销售渠道

连日来,在甘肃省武威市民勤县重兴镇社工站内,驻站社工王萍化身“带货主播”,通过幽默风趣的语言、生动活泼的现场展示,在直播间向全国网友推介各类木雕手工艺品。

“我们在前期的走访调研中发现,镇上的手艺人都是以家庭为单位,自己制作和销售,存在散、弱、小的弊端。”王萍花说,为打破乡村手工艺品制作周期长、人力成本高、受众范围有限的困局,社工站借“云”发力,积极投身互联网,凭借短视频、直播平台,扩大手工艺品的知晓率,从而进一步拓宽产品的销售渠道。

作为统筹辖区社会服务的枢纽,重兴镇社工站采取多方联动,广泛链接资源的做法,深度挖掘辖区内专业化志愿者力量,探索“专职社工+专业化志愿者”服务模式,运用社会工作专业理念、方法和技巧,以润物细无声的方式提供精细服务。

民勤县重兴镇社工站站长王维斌说,社工站主动链接社区、社会组织、社区志愿者和驻地社会公益慈善资源,细“治”入“微”,服务民生,最大限度实现政府、社会、居民三方资源的有机融合和多元服务的常态化开

展,让小站点在社区治理服务中发挥大能量。

民勤县地处河西走廊东北部,石羊河流域下游,是腾格里和巴丹吉林两大沙漠包围的一块美丽的绿洲。全县总面积1.59万平方公里,辖18个镇、248个村,户籍人口25.58万人,有汉、藏、回、土、满等19个民族,属散杂居少数民族聚居区,社会管理任务艰巨繁重,民众诉求数量多、解决难度大。

近年来,民勤县将社会工作和社会救助服务站建设纳入基层治理工作总体安排部署,聚焦“居民需求清单”“社区资源清单”“服务项目清单”三项服务清单,通过资源链接,夯基础、建机制、合资源、强服务,将社工站建设成为落实爱民惠民政策,落实民政基层服务的一线阵地,打通了服务民众“最后一米”。

同时,积极拓展社区社会组织“微主体”、实施“微项目”、创新“微治理”,汇聚社区社会组织

民勤县重兴镇社工站内,驻站社工王萍化身“带货主播”,向网友推介木雕手工艺品(马爱彬/摄)



“微”合力,推动社会治理重心向基层下移,精准回应居民诉求,以项目“小杠杆”撬动基层治理“大民生”,有效促进了基层治理效能全面提升,实现资源的有效和可循环利用。

临近午饭时间,民勤县康德医养院可供百人同时就餐的餐厅热闹了起来。按照营养配置餐饮,餐厅实行自助形式,每日中午保证四菜,主食样式丰富,并根据入住老人生化指标情况,营

养配餐分低脂、低糖、低盐和正常餐四种营养膳食。

“医养院内设有专业的医疗团队,为老年人提供日常的健康管理、疾病预防、康复治疗等服务。此外,医养院还与周边的医疗机构建立了紧密的合作关系,确保在紧急情况下能够及时得到救治。”民勤县康德医养院院长马延祥说。

民勤县民政局局长李世荣说,该县在构建基层社会治理新

格局和县域社会治理现代化等方面细致“着墨”、精准“上色”,创新探索社区、社会工作者、社会组织、社区志愿者及社会慈善资源“五社联动”治理模式,激活“善循环”反应链,凝聚起微组织大治理的磅礴力量,共同缔造一座有温度的城市。

据悉,目前民勤县共登记注册社会组织325家,其中社工机构5家,备案的社区社会组织132家。(据中新网甘肃)

警察与社工携手,用法律和温情守护青少年成长

“如何认识和管理我们的情绪?”进入新的环境我们如何适应?“新学期伊始,一堂特殊的“开学第一课”在上海市虹口区第二中学开课——由虹口公安分局“警察哥哥”与上海市阳光社区青少年事务中心虹口工作站“社工姐姐”共同举办的“成长青春我与你在一起”主题活动。

“社工姐姐”从不同情绪的具体表现入手,引导同学们学会识别自身情绪,学习深呼吸、与家人朋友分享情感等处理情绪的有效方法,以更好的状态积极应对学习和生活中的挑战。“警察哥哥”结合真实的案例,引导学生们学会辨别真伪信息,学习保护个人信息和隐私的技巧。

这场特别的“开学第一课”背后,是上海市公安局虹口分局依托社区少年服务队,通过共青团的联系,加强少年警务与青少年事务社工机构深度合作,为青少年提供综合成长支持的创新探索之一。

社区少年服务队全区覆盖

沉迷游戏的“躺平”少年,高考成绩远超预期;叛逆厌学的少年,确立人生目标,重回学业正轨。这样的变化正在不断发生。

2022年2月,上海市公安局虹口分局在全区九个派出所全覆盖设立了由青年民警组成的“警察哥哥姐姐对你说”社区少年服务队,尝试探索对在社区警务和矛盾纠纷化解工作中发现,需要支持的青少年及其家庭,提供“一对一”的关爱帮扶。成立以来,服务队已帮扶了近50名青少年及其家庭。

一个深夜,一伙年轻人在高档社区偷拿楼道里的名牌鞋,其中年纪最小的“小洪(化名)”今年才17岁,还是辖区一所重点高中的高二学生。面对民警的询问,小洪显得很忐忑,他说自己很喜欢打台球,最近在台球房认识了几名“志同道合”的朋友,稀

里糊涂就跟着一起到小区找“好东西”。

陈梁顺详细了解了小洪的情况。原来他的父母早早离异,从小跟着外公外婆生活。升入初中后,小洪的外公外出打工养家,逢年过节才回家一趟。进入高中后,小洪和外婆之间的隔阂越来越大。

“一开始,孩子对我也很警惕和疏离,我除了偶尔关心下他晚上有什么活动,更多的是聊聊他喜爱的台球。”陈梁顺说,小洪生日那天,自己带着蛋糕登门,为他点上了生日蜡烛。之后,陈梁顺敞开心扉,和小洪讲述了不少自己“年少轻狂”时的经历,临走还邀请小洪周末到派出所的

健身房切磋“球技”,小洪欣然答应,两人之间的关系就这么熟络了起来,小洪的生活也逐渐走向正轨。

警察与社工携手合作

升入高三后,小洪对专业的选择、学校的报考、未来职业的规划都是两眼一抹黑,年迈的外婆更难以提供有帮助的建议。所幸,他还有家庭以外的支持力量。

市公安局虹口分局与市阳光社区青少年事务中心以及共青团虹口区委员会共同开展合作,针对类似小洪一般需要社会支持的青少年,和遭遇家庭暴力或欺凌等风险的孩子们,加强转介协作,携手护航青少年健康成长。

依托合作平台,青少年事务社工作为专业社会支持力量参与到了社区少年服务队对小洪的帮扶工作中。社工积极协调资源,引入专家老师帮助小洪挖掘自己兴趣与志向,为其量身定制专业选择和学校建议。在规划了明确的目标后,针对小洪各科成绩较差的情况,社工还将通过虹口团区委与复旦大学数学学院合作的“数星阁”项目,联系大学

生志愿者为小洪提供学业上的辅导和帮助,共同为达成考取大学的目标而努力。

当像小池与小洪这样的问题少年“明确了人生目标,并愿意为之努力时,他们的生活就有了积极而深刻的改变。而这些孩子们面临的困境,不仅是个体的,更是家庭和社会等广泛且复杂问题的影响与映射。青少年处于成长关键阶段,正在经历一系列生理、心理和社会角色上的重大变化,他们身上充满了不确定性,但也极具可塑性。

为了更好地帮助这些孩子,上海市公安局、共青团上海市委、上海市青少年服务和权益保护办公室联合出台文件,引入市阳光青少年事务中心等青少年事务社工机构参与涉案青少年的社会化教育矫正,引导青少年纠正偏差行为与意识。

两年来,上海公安机关共向青少年事务社工机构转介了400余名青少年及需要家庭教育指导的家长,取得了良好的社会效果。“警察哥哥”代表着法律和秩序的维护;“社工姐姐”则代表着情感和社会的支持。两者刚柔并济,在青少年权益维护以及预防犯罪的防线上,用法律和温情守护青少年成长。(据上观新闻)



青年民警和青少年事务社工搭档,解决青少年成长中的烦恼